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ΘΕΜΑ: « Προβλήματα αδειοδότησης θερμοκηπίων στην Κρήτη και ανάγκη άμεσων παρεμβάσεων » 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Με την Υπουργική Απόφαση 2243/333582/2020 (ΦΕΚ Β’ 5432/2020) με τίτλο «Καθορισμός των 

τύπων και των τεχνικών προδιαγραφών κατασκευής θερμοκηπίων και θαλάμων καλλιέργειας 

μανιταριών καθώς και θερμοκηπίων και θαλάμων θερμοκηπιακού τύπου φαρμακευτικής κάνναβης και 

διαδικασία έγκρισης και ελέγχου αυτών», θεσπίστηκαν νέες προδιαγραφές, οι οποίες, όπως 

καταγγέλλουν παραγωγοί και φορείς, έχουν οδηγήσει σε σοβαρά προβλήματα, ιδιαίτερα στην Κρήτη. 

Οι κανονισμοί αυτοί θεωρούνται από τους παραγωγούς υπερβολικά γραφειοκρατικοί, κοστοβόροι, 

χρονοβόροι και άδικοι. Ειδικότερα, πολλά θερμοκήπια που είχαν κατασκευαστεί έως το 2020 

καταργούνται, καθώς δεν πληρούν τις νέες προδιαγραφές. Αυτό περιλαμβάνει και τα θερμοκήπια 

χωρικού τύπου, που ήταν οικονομικότερες και απλούστερες κατασκευές, πλήττοντας ιδιαίτερα τους 

μικρούς παραγωγούς, οι οποίοι αδυνατούν να ανταποκριθούν στις νέες, πιο σύνθετες και κοστοβόρες 

απαιτήσεις. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κανονισμός αυτός συντάχθηκε χωρίς καμία προηγούμενη ειδοποίηση ή 

συμβολή από τους κατασκευαστές ή τους παραγωγούς, με αποτέλεσμα να θεωρείται ανεφάρμοστος 

και να επιφέρει τα αντίθετα αποτελέσματα από αυτά που επιδιώκονταν: αντί να μειωθεί ο αριθμός των 

θερμοκηπίων χωρίς άδεια, αυτός αυξάνεται. 

Η διαδικασία αδειοδότησης των θερμοκηπίων έχει προκαλέσει μεγάλη επαγγελματική ανασφάλεια 

στους παραγωγούς, καθώς οι καθυστερήσεις και η ανεπαρκής στελέχωση του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ 
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οδηγούν σε μήνες αναμονής για την έκδοση των απαραίτητων βεβαιώσεων συμμόρφωσης. Η 

διαδικασία έγκρισης τύπου θερμοκηπίου απαιτεί την υποβολή πλήθους εγγράφων στον ΕΛΓΟ 

ΔΗΜΗΤΡΑ, προσθέτοντας έτσι επιπλέον γραφειοκρατικό βάρος στους παραγωγούς και 

καθυστερώντας την έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών. Είναι χαρακτηριστικό ότι, σύμφωνα με 

τα στοιχεία, δεν έχει εκδοθεί ούτε μία βεβαίωση συμμόρφωσης για την Κρήτη από τον Μάιο του 

τρέχοντος έτους. Η αδειοδότηση αυτή είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη συμμετοχή σε 

επιδοτούμενα προγράμματα, όπως τα Σχέδια Βελτίωσης, τα οποία έχουν αυστηρά χρονοδιαγράμματα 

και συγκεκριμένους όρους εισαγωγής. Η καθυστέρηση αυτή στην έκδοση των βεβαιώσεων έχει ως 

αποτέλεσμα την αδυναμία των παραγωγών να αιτηθούν τις επιδοτήσεις, προκαλώντας οικονομική 

αβεβαιότητα και αποθαρρύνοντάς τους από το να επενδύσουν στις καλλιέργειές τους. 

Ο κανονισμός αυτός πλήττει ιδιαίτερα το Λασίθι και πιο συγκεκριμένα την Ιεράπετρα, όπου υπάρχουν 

σχεδόν 27.000 στρέμματα θερμοκηπίων. Οι προδιαγραφές του κανονισμού για τις ελάχιστες 

διαστάσεις των θερμοκηπίων δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες των μικρών καλλιεργητών και στις 

μικρές εκτάσεις γης, όπως αυτές της Ιεράπετρας. Οι προδιαγραφές αυτές είναι συχνά δυσανάλογες με 

τις διαθέσιμες εκτάσεις, καθιστώντας την εφαρμογή του κανονισμού ιδιαίτερα δύσκολη και 

αυξάνοντας την επιβάρυνση για τους τοπικούς παραγωγούς. Η αδυναμία αδειοδότησης όχι μόνο 

απειλεί την οικονομική βιωσιμότητα των παραγωγών, αλλά θέτει σε κίνδυνο και την τοπική οικονομία 

που στηρίζεται κατά κύριο λόγο στις θερμοκηπιακές καλλιέργειες. 

Επιπρόσθετα, ο κανονισμός επιβάλλει την υποχρεωτική χρήση των Ευρωκωδίκων για την κατασκευή 

και τον υπολογισμό της στατικότητας των θερμοκηπίων, κάτι που αυξάνει το κόστος και την 

πολυπλοκότητα των κατασκευών. Παρά το γεγονός ότι οι Ευρωκώδικες χρησιμοποιούνται στην 

Ελλάδα από το 2014, η υποχρεωτική εφαρμογή τους για όλες τις νέες κατασκευές καθιστά τη 

διαδικασία πιο περίπλοκη και δαπανηρή για τους παραγωγούς, ιδιαίτερα τους μικρούς. Το 

προτεινόμενο μοντέλο αδειοδότησης είναι συγκεντρωτικό και αυξάνει τη γραφειοκρατία, καθώς 

συγκεντρώνει την εξουσία λήψης αποφάσεων σε κεντρικές υπηρεσίες, καθιστώντας την πρόσβαση 

στη διαδικασία αδειοδότησης ακόμη πιο δύσκολη για τους παραγωγούς. 

Δεδομένων των παραπάνω,  

 

Ερωτάσθε κύριε Υπουργέ, 

1. Ποιες είναι οι άμεσες ενέργειες που σκοπεύετε να κάνετε για να αντιμετωπιστούν οι 

καθυστερήσεις στην αδειοδότηση των θερμοκηπίων στην Κρήτη; 



2. Σκοπεύετε να ενισχύσετε το προσωπικό του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, ώστε να επιταχυνθούν οι 

διαδικασίες και να αποφευχθεί περαιτέρω καθυστέρηση στις βεβαιώσεις συμμόρφωσης; 

3. Εξετάζετε την παράταση της μεταβατικής περιόδου για την εφαρμογή των νέων κανονισμών, 

όπως έχει ζητηθεί από τους τοπικούς φορείς, προκειμένου να προστατευτούν οι παραγωγοί και 

οι επενδύσεις τους; 

4. Ποιες αλλαγές προτίθεστε να προωθήσετε στο θεσμικό πλαίσιο ώστε να καταστεί πιο ευέλικτη 

και οικονομικά προσβάσιμη η διαδικασία αδειοδότησης για τα θερμοκήπια; 

 

 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

Εμμανουήλ (Μανόλης) Χνάρης 

 

 

 




